

河北省承德市：“咬定”青山下苦功 变出金山还乡亲

■中国城市报记者 宋浩

盛夏时分,如果要选择一处游玩,河北省承德市无疑是理想之选。作为清代皇家避暑圣地,这里拥有丰富的生态资源,森林、草原、山川、河流应有尽有。大自然挥毫泼墨绘就的风景,让很多初次到访的游客赞不绝口。

在以追求经济效率至上的工业文明时代,绿水青山的生态红利没有得到有效释放。伴随着脱贫攻坚战役的打响,无数扶贫干部带着资金、政策和必胜的信心来到承德。他们扎根基层下苦功,在绿水青山间寻发展,带领百姓走出了一条奔向小康的幸福大道。

7月中旬,中国城市报记者赴承德市采访,看到了一个个村容整洁、产业兴旺的新农村,见到了一个个信心满满、致富有方的扶贫干部,也找到了这里旧貌换新颜的“脱贫药方”。

让好风景成为“招财树”

驱车行进在蜿蜒曲折的山区小路上,雨后的白桦林边不时有飞鸟惊起,远处的山坡上,成群的牛羊在悠闲地吃草,让人不知不觉就进入了画境。

“山水好风光,靠天吃饭难。”河北省文化和旅游厅驻承德市围场满族蒙古族自治县姜店乡庙子沟村第一书记杨瑞杰向记者说起了当初的难处,“当地主要以种植业、养殖业为主,平均土地相对较多,但没有一分水浇地。村民靠天吃饭,广种薄收。”

庙子沟村毗邻红松洼自然保护区、塞罕坝机械林场,旅游资源丰富,杨瑞杰带领工作队开始在旅游项目上动起了脑筋。他决定从改变村容村貌入手。几年下来,庙子沟村组组通水泥路,家家盖起了新房,街上亮起了路灯,有了新型环保厕所和垃圾处理

场。“如今,游客们到我们这里吃住游开心玩,往往是头一回一两个人,第二次就带过来一大群人。”杨瑞杰说。

村里发展旅游后,庙子沟村党支部书记冯常艳带头搞起了民宿接待。“去年老百姓看到我挣钱了,今年都准备干。”冯常艳说。

庙子沟村地处林区,山里有取之不尽的“宝贝”,但销路却是个大问题。如今游客来了,有了市场,还要找对路子。为此,杨瑞杰带领工作队利用旅游扶贫专项资金建起了阴河河谷湿地和椴子沟门游客驿站两个游客服务区,并将服务区的38个摊位全部分给贫困家庭。按照杨瑞杰的设计,未来的庙子沟将成为塞罕坝地区新的旅游网红地。

在发展旅游的基础上,驻村工作队创新出“1+2+3”产业扶贫模式,通过发挥1个农业合作社优势,注册成立旅游投资公司、建筑施工公司2个公司,同时规范管理旅游服务队、苗圃种植队、建筑施工队3支队伍,带动村民稳岗就业。2019年,该产业扶贫模式累计带动就业414人次,增收56.71万元,其中贫困户159人次,增收29.23万元。

2019年12月,庙子沟村被评为河北省乡村旅游重点村。庙子沟村旅游发展方面的潜力,开始为众多旅游商家所关注。最终,庙子沟村选择了同石家庄市灵寿县水泉溪自然风景区有限公司进行合作,目前项目正在顺利推进中。

庙子沟村的好风景,俨然成了名副其实的“招财树”。

“圆梦桥”圆了百年梦

“每年到了雨季,我夜里常常惊醒,担心下雨发洪水。只要有大雨,我们基本上就封村了。”隆化县西阿超乡双峰山村辖内几个自然村都在河道边上,修桥成了现任村党支部书记张鑫与村民们曾经日夜期盼的梦。

2016年,河北省道路运输管理局驻双峰山村第一书记

王孟章第一次来村里,坐着越野车转了一圈,颠得连饭都吃不下去。王孟章心里盘算着:“没有一条像样的路,想发展能有出路?”

二道河自然村在伊玛图河东,河西是一条大路。这条河,不知苦了多少代村民。“没雨蹚河过,有雨望河叹。”因为常年赤脚过河,风湿性关节炎病成了地方病,这里60岁以上的老人大多腿脚不便。

上世纪90年代,政府出资修了一座吊桥,让老百姓免受蹚河之苦。但木板桥不能行车,行人也不安全。一次,村民陈金才推车不小心掉到河里,全身骨折18处,花了3万多元才出院。因为这条河,外村的姑娘不愿嫁到二道河,村里有十五六个光棍汉;河滩几百亩稻田要流转,没人承包;玉米收获了,别的村能卖1.2元,二道河卖1元。“我们想卖自己的东西,卖啥啥便宜,而要从外来商贩手中买东西,买啥啥贵。别人理由很充分,过河不容易啊。”张鑫提起这些往事就倍感心酸。

双峰山村脱贫任务重,王孟章带领工作队扎实推进,让这个曾经的穷村变成了如今村村通上水泥路的美丽乡村。但二道河上的那座桥,一直是他最惦记的事情:“每每站在河边,我总能想起那些老百姓期盼的眼神,心里始终在想,如果不修起这座桥,我怎么对得起他们?”

记者在双峰山村采访期间,王孟章特意带记者走上新桥,这座101米长、5.5米宽的大桥,如今已成了二道河村男女老少茶余饭后最喜欢去溜达的地方。一位古稀老人告诉记者,他们一辈子的梦,终于圆了。

在伊玛图河东,新规划修建的村部正在紧张施工中,驻村工作队队员邓力双告诉记者,如今路通了,桥修起来了,双峰山老百姓致富的热情更高涨了。

“小产业”铺就致富路

庙子沟村是隆化县西阿



承德市隆化县西阿超乡庙子沟村民操作蘑菇烘干机。
周雅清摄

超乡深度贫困村,山多地少,没资金,缺技术,发展产业难。如何找到适合发展的产业成了河北省人民检察院驻庙子沟村第一书记王志刚初来时的头疼问题。

王志刚经过一番调研后发现,当地老百姓有养牛和养猪的传统,但因为缺少扶持,规模一直上不去。他和两委班子商量后决定,扶持老百姓做大养殖产业。很快,几家规模养牛合作社就成立起来,老百姓用扶贫资金入股,年年分红,到期资金归村集体所有。

2018年,王志刚推出了“养猪扶贫计划”,庙子沟村民只要愿意,每户可领到5头仔猪,其中两头是母猪,但前提是必须保证母猪和总头数不变。“这样要求是为了防范部分村民把猪卖了,让我们的扶贫计划落空。”王志刚介绍。

“2019年猪价大涨,村民都挣到钱了,都夸我们的扶贫计划好。”庙子沟村党支部书记刘金良悄悄告诉记者,说起精准扶贫,王书记有个经典故事。

庙子沟林多雨多,适合蘑菇生长。以往,村民采蘑菇都自己吃,太阳好的时候晒一些卖,但当地多雨,大部分都坏掉了。王志刚多次考察研究后,从外地以每台3700元的

价格买回了5台蘑菇烘干机,承包给了有意向、有能力的村民管理,让当地的蘑菇从此形成了产业。“投入虽小,产出却很喜人,找对路就好。”王志刚介绍,该蘑菇烘干机项目后来被隆化县广泛推广,并得到承德市主要领导的认可。

“除了发展肉牛、农家猪养殖和野生蘑菇烘干产业,我们还结合当地自然地理环境、气候等实际情况,扶持发展了木椴木耳栽培、柴胡、黄芪等中草药种植、生态杂粮深加工、分布式光伏发电以及引进服装企业建立扶贫车间等小产业。”驻村工作队队员周雅清告诉记者。

产业虽小,却铺出了一条稳稳当当的致富路。王志刚告诉记者,自己给庙子沟村民定的收入标准,高于国家线一倍以上,他说:“脱贫没问题,致富才是目标。”

采访中记者看到,与帮扶地发生全新变化相对应的是,这些来自城里的扶贫干部身上越来越有泥土气息了:菜自己种,饭自己做,几个人挤一眼大炕,天天跟老百姓泡在一起,全身心投入到脱贫攻坚一线战役中去。他们“咬定”青山下苦功,最终变得金山还乡亲,用自己的实际行动,写下了属于这个时代的最美诗篇。